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Megjelen e lap hetenkint háromszor u. m. vaarna Szerdán és Pénteken. Ara évne- ] KIADO-HIVATAL : 

Figyelmeztetés. Az erdélyi muze egylet igaz- 
gató választmánya ismételve közhirré 1 zi ogy folyó hó 
22 én és 23-án mindig délelőtt 10 órako. a muzeum-egylet 
meg fogja tartani Kolozsvártt idei közgyülését, s e közgyü- 
lésre egész tisztelettel meghivja az egylet minden rendü tag- 
jait, és a haza minden tudománykedvelő fiait. 

A gyülés tárgysorozata következő : 
1.) Elnöki megynyitó beszéd. 2.) Titkári jelentés az igaz- 
gató választmány évi müködéséről. 3.) Elöterjesztése a pénz- 
társzámadásnak és a jövő évre készített előleges költségve- 
tésnek. 4.) A h. muzeumigazgató jelentése a muzeum állá- 
sáról átalán és a természeti gyüjtemény állapotjáról külön. 
5.) A könyvtárnok jelentése a könyv-, érem- és régiségtár 
állapotjáról. 6.) Az épitkezési tervek előterjesztése és felet- 
tök való végleges határozás. 7.) Inditványok. 8.) A választ- 
mány 4 tagjának kisorsolása és helyettök 4 uj tag választása. 

A gyülés első napján n. m. f. hó 22-kén d. u. 4 óra- 
kor tudományos felolvasás. 

A gyülésre megjelenni szándékozó hazai egyletek és 
testületek képviselői valamint a magyarhoni vendégek szá- 
mára, a kik megjöttöket legalább f. hó 20-káig az egyleti 
titkárnak béjelentik, gondoskodva lesz szállásról, a melyet a 
városi tanács fog kijelőlni. 

Egyuttal szivesen megkéretnek az igazgató választ- 
mánytól felszólitott gyüjtő urak, hogy a hozzájok begyült 
pénzeket és muzeumi tárgyakat, a mennyiben még bé nem 
küldötték, minél elébb béküldeni sziveskedjenek; éppen ugy 
a t. ez. aláirók , a kik igéretöket még bé nem váltották, 
hogy önkényt elvállalt kötelességöket minél elébb teljesítni 
ne sajnálják; különösen azon szempontból is, mivel az egy- 
let névkönyvének szerkesztése valamint a tagsági oklevelek 
kiadása e késedelem által meg van akasztva. 

Az erdélyi muzeum-egylet igazgató választmánya ülé- 
séből. Kolozsvártt, nov. 7-kén, 1860. Finály Henrik, 

titkár. 

Kolozsvár, nov. 10-kén. 
(D) Naponkint mind inkább derül fel, mennyire 

valószinütlenek azon „O. D. Post-féle jóslatok, me- 
lyekben azon titkos remény tükrözte magát, hogy 
miután Magyarország nincs ösztönözve többé a cen- 
tral kormányzás ellen harczolni, saját belkérdése 
fölött szakadand pártokra. 

A sajtónak már benn a birodalomban is sok- 
részben szabadabb mozgása által odajutottunk, hogy 
a nézeteket tisztábban lehet átlátni s a régi pártok 
szempontjait felfoghatni a küszöbön álló reorganisa- 
tió irányában. 

És vizsgálva azt, azonnal meggyőzödhettünk : 
mennyire csalódtak azok, kik a magyar pártok tör- 
ténelmét nem ismerve, azoknak irányát az angol 
tory és whig, vagy a franczia royal, liberál és re- 
publicán pártok szempontjai szerint akarták megitél- 
ni. Másnemü pártkérdések szoktak közöttünk fölme- 
rülni s más törtenelmi alakulása van itt a pártok- 
nak, hol a nemzet csak belkérdésben szokott külön 
nézetek mellett vivni, de a nagy nemzetiség és alap- 
alkotmány kérdésben mindig egy volt a nemzet, ha- 
tárain vagy nemzetiségén kivül álló elemekkel kény- 
szerülvén gyakran megküzdeni ezen kincsei felett. 

A magyar pártok természetéről a történelem is 
tesz elég tanuságot. 

A 17-ik század elején, midőn Basta a függet- 
len Erdély hőseit legyözvén, a dévai országgyülésre 
összehivottakra rögtönözve és sajáthatalmulag mon- 
dá ki a halált s már az országgyűlési teremben a 
vérszolgák kötelekkel megjelentek, hogy a borzal- 
mas szándékot végrehajtsák: Sennyei Pongrácz, Ru- 
dolf császár udvari tanácsosa, szembe állott a csá- 
szári vezérrel pártellenei védelmére, (a kik ellen 
csak nehány nap előtt dühösen harczolt azon czél- 
ból, hogy az elszakadott Erdélyt a magyar koroná- 
val viszont egyesitse, a mi azonban csak azon szá- 
zad végén 1691-ben történhetett meg,) szembe állott 
bátran a vezérrel: „magyar vagyok én is, szólt, vé- 
gezzen ki engem is testvéreimmel; de óvást jelentek e 
törvénytelenség ellen, nem azért fogtunk fegyvert, 
hogy a hazát eltiporjuk, törvényeit semmivé tegyük, 
hanem hogy visszaállitsuk a törvényes magyar ki- 
rályságot.« Igy Bocskay, ki egykor a német párt 
élén állott, midőn a haza törvényes vallásszabadsá- 
ga eltiportatott, — a forradalom fegyverét ragadta 
kezébe, szövetkezett a kibujdosott Bethlen Gáborral, 
s megmenté a nemzet jogait a nélkül, hogy sértse 
a király jogát. Hasonlóan cselekedett Bethlen Gá- 
bor Rudolf és Ferdinánd alatt. 

Azt mutatja a magyar történelem, hogy a ma- 
gyar pártok csak az alkotmány határain belül ktz- 

döttek mindig egymással szemben, de ha az alap- 
törvényeket akár a kormány, akár a lázzadások sér- 
teni akarták, — akkor minden pártrétege a ma- 
gyarnak összeveté vállait, s szikla rendületlenség- 
gel harczolt meg elidegeneletlen tulajdonai mellett. 

A magyar most is az a mi volt. A Duna s 
Tisza partján, ugy mint az Olt és Szamos menté- 
ben a nemzet tömegénél vagy a Szajna és Voltur- 
no partjain tébolygó egyeseknél - egy eszme van: 
a magyar királyság teljes integritása, egysége és 
önkormányzata. M 

Igen, nyilatkozatokat látunk, melyekből ugy lát- 
szik, hogy maga a legelkeseredettebb magyar emi- 
gratio is kibékülne azon jogok érvénybe hozatalával, 
a miket a nemzet alkotmányos uton vivott ki. 

Ha elemezzük azon pártokat, melyeknek sza- 
kadására számitottak, látni fogjuk, hogy mindenik a 
végezélnál, a haza alapjogainak teljes helyreállitá- 
sánál összetalálkozik. 

Kik most a békés kiegyenlités élére állottak, 
inkább az egykori conservativ párt tagjai. Őket il- 
lethette leginkább, hogy elfogadjanak egy alapot, 
melyen előlehessen késziteni a tért, az országgyülést, 
hol a nemzet nyilatkozhassék. De azt bizonyosnak 
hiszszük, hogy e párt mint olyan csak addig megy 
e félrendszabályos uton, mig az országgyülés a király- 
lyal egyetértve egész rendszabályokat fog megállitani. 
Ott megáll s a nemzet akaratja előtt meghajol. 

A régi ellenzék programmja sem titok. E pro- 
grammal a , Vaterland" igy jellemzi a régi ellenzé- 
kiek legközelebbi szándékát : „Teljes visszatérés a 
királyi szentesités által megerősitett 1848-iki törvé- 
nyek jogalapjaira, s mindenekelőtt az abban ki- 
mondott sajtó és választási törvény „pure et simple 
visszaállitása, ez a czél a mire a szabadelvü párt 
törekszik. 

És ha a legszélsőbb magyar párttöredéknek, 
az emigrationak magának nyilatkozatát 
veszszük figyelembe, még azon is fölfedezzük az al- 
kotmányos alaphangokat, még azokra nézve is föl 
lehet tennünk, hogy annak a mit az összes magyar 
királyi korona országgyülése elhatározna, ellene 
többé nem működnék, bárminő biztatásaik volnának 
a külföldi hatalmaktól. Vegyük csak fontolóra Klapka 
nyilatkozatát, s annak végtétele állitásunkat igazol- 
ja : ,az 1860-iki Magyarország az 1848-ikit meg nem 
hazudtolhatja. — Igy zárja be Szemere elleni nyi- 
latkozatát az emigratio legtevékenyebb tagja. Feltü- 
nőnek látjuk ezt, hogy Klapka sem 1849-re hivat- 
kozik, a mikor t. i. a pragmatica sanctio kapcsait a 
forradalom szétszaggatta a debreczeni gyülésen april 
14-ikén. E nyilatkozat arra mutat, hogy az alkot- 
mány teljes restitutiója véget fogna vetni a forradal- 
mi izgalmaknak is, minek létezését már régóta nem 
lehet tagadni, s arról kül- és belföldi lapok teljes 
nyiltsággal beszélnek. 

Mindezekből ugy látszik, hogy a magyar pár- 
tok minden rétegeit egy alapgondolat vezérli, s a 
legszélsőbb pártszinezetek sem viszik tul utopiáikat, 
de kivánnak a kivivott jogok terén megmaradni, s 
kérdést sem szenved, hogy a nemzet képviseletének 
a szabadszólás teljes jogával teendő határozata előtt 
minden magyar párt meghajolna. 

Ily nemzettel lehet egyetérteni a kormánynak, 
és kell is egyetértenie; mert e nagy erkölcsi erő 
kielégitetlen vagy békületlenül hagyatva cselekvési 
terén meg nem állhat, és igen fájdalmas volna me- 
gint oda löketve látni ekkora nemzetet, hogy annak 
csak egyes pártjai is a jogok biztos és szent vért- 
je helyett, az európai érdekek s talán fordorkodá- 
sok vértjét cseréljék ki; a mi ugy a nemzetre mint 
a trónra nézve könnyen veszélyessé válhatnék. 

A miben egy összes nemzet egyetért, az egy 
oly nagy erkölcsi igazság, oly megtörhetlen jog, 
melyet ignorálni semmi hatalomnak nem lehet; ily 
óriás közvélemény élén erős a kormányzás, ugy a 
külviharok mint belső apróbb lázadási kisérletek 
ellenében. Mi reméljük, és valószinünek látjuk ezen 
nagy politikai igazság győzedelmét, a mi minket 
egyszersmind azon reménynyel kecsegtet, hogy 
azon rémületes vihar, mely a magyar kérdéssel a 
világ nagy területét s közvetlenebbül pedig hazán- 

kat is fenyegeti, a jog és alaptörvények napsugá- 
rának ujra fölkelése előtt szét fog oszolni, és Ma- 
gyarország teljes egysége s önkormányzata alapján 
ismét boldog lesz. 

A magyarnak egy pártja sincs, mely annak, a 
mit egy összesitett országgyülés elhatározand, ellene 
szegüljön; a magyar pártok működése csak oda szo- 
kott kiterjedni, hogy nézeteiknek az országgyülésen 
többséget szerezzenek, de ha e többséget ki nem 
vivhaták, meghajolnak a többség akarata mint tör- 
vény előtt, s csak is az alkotmány fegyvereivel küz- 
denek tovább s csak is azon czélra, hogy elvégre 
az ő eszméjök nyerhessen többséget az országkép- 
viseletben s váljék törvénynyé. Igy a világ tisztá- 
ban lehet a felett, hogy a magyarok közt egymás- 
sal szemben csak alkotmányos pártok lehetnek, de 
fegyverzett pártok nem fognak lenni. A midőn fegy- 
verre kerül a dolog (a mitől védjen az ég), akkor a 
nemzet már önfentartási ösztönénél fogva is együtt 
szokott állani. 

De a hol az egyetértés és a többség vélemé- 
nye iránti tisztelet ily elhatározott, ott a harczot, a 
vérontást könnyen kikerülhetni. Mert az uralkodás 
támaszkodhatik az egyetértő nemzet erejére s sem- 
mi kárára nem válik az, ha annak véleménye és 
akaratja szerint kormányoz, söt éppen csak is eb- 
ben áll az uralkodók ereje. Nagyon fontosnak látjuk a 
magyarokkal eddig oly ellenséges ,A. Allg. Ztg4 azon 
nyilatkozatát, hogy ,a magyar mozgalom fulánkja azon- 
zal elenyészne, hogy ha az uralkodás maga állana e 
mozgalom élére." 

(H.) Magyarország reorganisatiója, az egykori politikai 
pártok s föleg a szabadelvüek kitünöbb tagjai közt a ta- 
nácskozások időről időre még folytattatnak ugyan, azonban 
további közvetlen eredmények egyelőre azoktól nem várha- 
tók, miután előlegesen a párt programmja felett és abban 
egyeztek meg, hogy ha Esztergomba netán meghivást kap- 
nának, annak engedni fognak. Deák Ferencz ur, igen va- 
lószinüleg , az esztergomi tanácskozásban sem fog ugyan 
részt venni, jóllehet maga Benedek tábornok is fáradságot 
vett magának. hogy az ünnepelt hazafit ellenkező elhatáro- 
zásra birja. Deáknak természete : nem elegyedni oly dolog- 
ba, a melynek kimenetelét nem lehet tisztán előrelátni. Ám- 
bár példás szerénységgel biró ember, ismeri mégis nevének 
sulyát az országban, s mint eszes ember számbaveheti azon 
eshetőséget, hogy hátha egy egyesülés a conservativekkel 
hajótörést talál szenvedni és ő akkor kénytelen lehetne utó- 
lagosan visszalépni, oly lépés, a mely a reorganisatio egész 
müvét kétségessé tehetné. A szabadelvü párt többi tagjai — 
ide számitva báró Eötvöst és báró Kemény Zsigmondot is 
— kétségkivül megjelennek Esztergomban, ha meghivást 
kapnak. 

„Az ök programmjok ismeretes s az a sajtó mindazon 
közlönyei által, a melyek a magyar ügyekkel tüzetesebben 
foglalkoznak, osztatlan tetszéssel lön fogadva. Teljes vissza- 
térés a királyi szentesitéssel ellátott 1848-diki töri 
vények legalis terére, ennélfogva mindenekelött (pare et 
simple) elfogadása az illető választási és sajtótörvénynek, 
ez a czél, a melyfelé a szabadelvü párt legközelebbről tö- 
rekszik és ha nem akarjuk azon visszás értelmü nézetet felj 
állitni, hogy a sajtó a közvéleményt se ki nem fejezi, se 
arra befolyást nem gyakorol, akkor meg kell adni, hogy a 
közvélemény részint már is a szabadelvüek pártja mellett 
van, részint rövid időn melléje áll, Ugyanis mi egyetlen te- 
kintélyesb hirlapot se ismerünk a birodalomban, a mely egy- 
értelemben ne lenne a liberalis párt szabadelvü irányával. 
Mindenesetre vannak lapok, melyeknek Magyarország kü- 
lönállása nemtetszik; de ha egyszer ezen különállás mint 
adott tény lesz tekintendő, magok ezen központi közlönyök 
is sokkal inkább jónak látandják, hogy ezen különállás szai 
badelvü, s kevésbé conservativ irányban fejteszik tovább. A 
Magyarország különállását helybenhagyó lapok pedig álta- 
lában a szabadelvüekkel tartanak. 

„Szakitni tehát a szabadelvüekkel annyi denne, mint 
szakitni a közvéleménynyel s teljesen isolálni a conservati- 
veket, Ez utóbbiak ellenében akkor nemcsak a legszélső 
párt állana, a mely kibékülésről egyáltalában hallani se 
akar, hanem ama mérsékeltek is, a kik egy ily kibékülésre 
legalább bizonyos föltételek mellett hajlandók s azt elő- 
segitni készek. A szabadelvüek megveretése az esztergomi 
tanácskozásban annyi lenne mint a conservativek megvere- 
tése a közvéleményben; a szabadelvü, de loyalis törekvések 
az oppositio karjaiba taszittatnak, s tovább is kénytelenek 
lennének némely illoyalis törekvések köpenyéül szolgálni. 

vKétségkivül a conservativek érdeme, hogy az ország 
kielégitésére útat törtek, de az út még nem maga a czél, 
s ez utóbbit csak akkor fogják elérhetni, ha sikerülend 
minden mérsékelt és loyalis irányu elemet maguk körül 
egyesitni; minden erő , a melyet nem tudnak maguknak 
megnyerni, önkénytelenül is a mérsékeltekkel ellenkező párt 
sorait erősbiti, 



„Mi értesültünk két kitinő , az ujabb időkben majd- 
nem naponta emlegetett személyiség párbeszédjéről. Az egyik 
kérdé: melyek a tekintélyesb pártok Magyarországon és me- 
lyik bir túlnyomó sulylyal a másik felett? A felelet igy 
hangzott: „Magyarországon jelenleg csak két párt van, az 
egyik az 1848-diki törvényes téren, a másik minden törvé- 
nyes basison kivül áll; azon párt, melynek czéljai elérésére 
hamarább nyilik kilátás, azonnal a másik rész hiveinek há- 
rom-negyedét magához ragadja, s nemcsak túlnyomó, hanem 
szinte egyedül uralkodó lesz !* 

„A legkevesebb, (a minimum,) a mit az országban a 
mérsékeltek sürgetnek az 1848-diki törvények elismerése és 
végrehajtásából áll. Ha egyesek ettől talán elállanának és 
további engedményeket tennének, ezek el lennének szakad- 
va pártjoktól, de maga a párt azért változás nélkül tovább- 
ra is meglenne, legfölebb néhány elavult lehetetlenné vált 
emberrel volna több, ennyi az egész! Lényegében a dolog 
ugy állana, mint azelőtt. 

„A mi azon panaszt illeti, hogy a conservativeket a 
„Wanderer illiberalisoknak látszik tartani; ez, általánosság- 
ban véve, tévedés; mi a conservativeket nem tartjuk illibe- 
ralisoknak a szó közönséges, általános értelmében. De a li- 
beralismnsnak Magyarországon jelenleg egészen coneret, sza- 
batos jelentése van; jelenti pedig az 1848-diki törvé- 
nyeknek sérthetetlen jogalap gyanánti elisme- 
rését. Ha vajjon a conservativeket ez értelemben is sza- 
badelvüeknek tartjuk-e, ezt az esztergami tanácskozás ki- 
menetele fogja eldönteni.* 

Temesvárról irják a „P. Lloyd"-nak nov. 1-jéről: 
Itt azon általános vélemény terjeng, hogy ha vajvodina visz- 
szakebeleztetnék az anyaországba, ez esetben a szerb nem- 
zet részére, habár területi különjelentőség nélkül, egy vajda 
fog kineveztetni vagy a körülmények szerint választás ut- 
ján megtétetni, a ki mint „baro regni major" az országgyü- 
lésen üléssel és szavazattal birand. Ezen vajda, mnt egy 
vármegye örökös főispánja, ki lesz nevezve és felhatalmaz- 
va, hogy a szerb nemzeti congressuson az egyházi és isko- 
lai ügyekben elnököljön s a nemzeti alapitványok és inté- 
zetek felett főönöki hatóságot gyakoroljon. Hogy Magyaror- 
szágon már régebben létezett szerb despota (vajda), bizo- 
nyitja ezt az 1498-diki 22. t. ez. mely igy szól: „de Do- 
minis Baronibus, dui cum viris ecelesiasticis banderiatis exer- 
cituare, seu militare tenebuntur" és a 3. §-nál : „Despotus 
autem eduites mille dare tenebitur. Ebből és az előbbi t.- 
czikkből kitetszik, hogy a „despotus rascianorum" két ak 
Kor ádézíumut tartozott kiállitni, mint a többi birodalmi 
árók. 

„Párisból okt. 30-ról irják: Az önök belügyi kér- 
déseiket itten szakadatlan részvéttel kisérik. Az egész világ 
elismeri az osztrák császári állam consolidalodásának rop- 
pant jelentőségét az európai általános békére nézve. Alig 
mulik nap, hogy az itteni lapok ne tárgyalnák a legujabb 
pátenseket (! ) Természetesen az emigratio se mulasz- 
totta el, itéletét kimondani a franczia közönség előtt. E te- 
kintetben két nyilt levélről beszélnek sokat, melyeket egy- 
kori magyar miniszter Szemere és Horn a nagyobb lapok- 
hoz intéztek. Szemere a császári diplomával teljesen elé- 
gültnek nyilatkozik (mult számunkban közöltük ); ellenben 
Horn anathemat mond ki a patensekre. Megjegyzendő, hogy 
Szemere kinyilatkoztatja, miszerint csak saját személyes né- 
zetét mondja el, mig Horn urról mindenki tudja , hogy a 
leghatározottabb mozgalmi párt nézeteit képviseli. 

Emlitettük volt, hogy Szemere Bertalan, Magyarország 
volt minisztere, az okt. 2Ő diki engedmények mellett nyilat- 
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elfogadása ellen; most az orleanista „La Presse", melyben 
Szemere Bertalan levele megjelent, Klapka tábornoknak kö- 
vetkező nyilatkozatát közli, melyet a „Pesti N." forditása 
szerint adunk : 

„A szerkesztőhöz. Olvastam azon levelet, melyet Sze- 
mere Bertalan ur, Magyarország volt minisztere, önhöz inté- 
zett, az uj osztrák patensek tárgyában. E levél feleletet és 
tiltakozást igényel. Bizonynyal senki sem vitázza el Szemere 
urtól azon jogot, hogy elégült legyen oly engedményekkel, 
melyeket Ausztria császára Magyarországnak octroyrozott; 
azonban azt hiszem, miszerint állithatom, hogy a magyar 
emigratio közt Szemere ur egyedül van a maga véleményén. 
Nincs itt helye vitatkozni azon rendeletek fölött, melyekkel 
Szemere oly nagy lármát akarna ütni; de az igazságnak, 
Magyarországnak, magunknak tartozunk vele, hogy egy szót 
szóljunk. Mi egy egyszerü kérdést teszünk föl. Mi az a 
„souveraine" diaeta, melynek nincs joga az adó megvi- 
tatására és megszavazására; — mely nem ellenőrködik a 
katona ujonczozásnál, melynek nemzetközi ügyekben nincs 
véleménye, nincs szava? A magyar kérdés, távol hogy meg- 
oldva volna, mint Szemere állitja , ellenkezöleg , megmarad 
annak, a mi volt. Semmi sem változott a helyzetben. Az 
1860-ki, hagyományaihoz hű Magyarország, nem hazudtolja 
meg az 1848-diki Magyarországot. Fogadja sat. 

Páris, okt. 28. 1860. Klapka Gy." 

N.-Enyed, nov. 2. - (Felvilágositó nyilatkozat.) 
A „K. Közlöny" 92-ik számában az 1861-dik évre általam 
szerkesztett és megjelent Közhasznu n.-enyedi nap- 
tár"-ról emlités tétetvén, N.-Enyed városa történetére vo- 
natkozólag ezen észrevétel iratik: „a legutolsó véres esemé- 
nyeket tán jobb lesz vala későbbi idők történelmének hagy- 
ni birálata alá. Ez évtized a kiengesztelődésre tanitott sat.* 

Ezen észrevétel csak őszinte érzelmét, nemes gondol- 
kozása módját tolmácsolja egy hazája minden ajku gyer- 
mekét szerető kebelnek; mivel azonban az idézett megjegy- 
zés némelyeknél – különösen pedig azoknál, kik a sorok 
között is olvasni szeretnek – igen könnyen azon gyanut 
ébreszthetné, mintha a gyászos események felemlitésével iró 
a multak fájdalmai után üdülni kezdő közanyának — a kár- 
pátok által karolt kis hazánák – gyermekei közt nélkülöz- 
hetetlenné vált s egyik mint másik nemzetiség fennmaradá- 
sára nézve egyedüli biztositékot: a testvéri szeretetet, 
egyetértést megsérteni kivánta volna, azon egyetér- 
tést, melyet a ki 12 évi együtt érzés, együtt szenvedés 
után is kellően méltányolni nem tud, nem érdemes a „hon- 
fiui" névre; szükségesnek vélem kinyilatkoztatni, mikép 
N. Enyed városának rövid ismertetésében, valamint a régibb, 
ugy a későbbi események felemlitésével csak a történeti 
igazságnak hódoltam; leirtam a gyászos jelenetet egysze- 
rüen minden részletezés nélkül csak azért, mert városunk- 
nak jelenig terjedő történetét volt szándékom adni; de 
másfelől éppen a testvéries egyetértés hasznos, sőt nélkü- 
lözhetetlen volta lebegett előttem akkor, midőn az emléke- 
zet borus érzelmeivel ugyan, de lelkemben egy szebb jövő 
gondolatával a különböző ajku testvérnépek közti megha- 
sonlásnak egyik ártatlant is sujtó gyászos következményét 
felmutattam. Igen, egy lapot akartam én kiszakitni a mult- 
ból, mely a jelen gyermekét jövendő nagyságának le- 
hető akadályára komolyan figyelmeztesse; mert erős meg- 
gyözödésem, hogy az ohajtott jobb kor csak ugy virad fel 
a hon felett, ha öseink erényeihez az idök nyomása alatt 
is hivek maradunk, a multak hibáihoz pedig csak egyszer 
is vissza nem térünk! A világosság az árnyék mellett leg- kozott; s hogy Kossuth Lajos, Magyarország volt kormány- 

zója, nyilatkozványt szándékozik intézni ezen engedmények inkább kitünik. Az éltető napnak jótékony sugarát a ködös 

hideg éjnek szomoru sötéte után sokszoros örömmel kő- 
szöntjük. Hogy tehát a világosságnak - a minden 
szükkeblü féltékenységen felülemelkedett egyetértésnek , bé- 
kének barátai maradhassunk , tekintsünk vissza ottan-ottan 
az egyenetlenségszülte árnyékvonásokra. Ezért 
vannak megirva a nemzetek történetei. S hogy a vissza- 
vonásnak átkos éjjele nehéz ködével többé hazánkra 
ne boruljon: érezzünk, szóljunk, tegyünk és munkáljunk ugy, 
hogy a szeretetnek boldogitó napja felettüink soha le ne 
menjen! Hibázni emberi dolog; de a hibát nemes tettekkel 
idézni el hátra a feledékenységnek éjjelébe, keresztyéni szent 
kötelesség!! Ez korunknak jelszava, ez az a feladat, mely- 
nek a haza népeitől függ megoldása, s a megoldás után 
állandó lesz és legyen a testvérnépek boldogsága!1!! 

Ineze János, ev. ref. lelkész. 

- 

KÜLÖNFELEK. 
—- Horczi Amália Magyarországról diszes panoramai 

kiállitást rendezett a redoutte-teremben, mely délutáni 5 órá- 
tól estve 9-ig látható, egészen november 18-ig. - Méltó a 
kiállitás a megtekintésre. 

— Az esztergami tanácskozmány, mint irják, novemb. 
25-kén kezdődik, föltéve, hogy a meghivandó 90 tag addig 
oda érkezik. „P. N.* 

—– A ,„B. H."nak Bécsből nov. 4-röl irják: A magyar 
udvari főkanczellária itt a székvárosban a volt rendőr- 
ségi miniszterium épületében magát nemcsak teljesen be- 
rendezte, hanem néhány nap mulva működéseit is rendesen 
megkezdendi. A kinevezett előadó urak közül a jelenleg 
Budán létező Zsedényin s a még Bécsbe meg nem ér- 
kezett Rohonezyn kivül a többiek már letették a főkan- 
czellár kezébe az esküt, melylyel osztályaik élére léptek, s 
az alárendelt hivatalnokok kinevezése is már a legközelebbi 
napokban várható , miután azok megerősités végett a leg- 
felsőbb helyre már mind fölterjesztvék. Bátran mondhatni 
tehát, miszerint a Magyarország főkormányhatósága már meg- 
alakitva van. Főkanczellárunk ezen munka befejezte után, 
mint biztos forrásból halljuk, azonnal leutazandik hazánkb. 
Pozsont, Györt, Komáromot és Esztergamot szándékozik 
meglátogatni, mielőtt az ország fővárosába menne. Termé- 
szetes, hogy ezen útja kapcsolatban áll azon szervezési mun- 
kával, melynek sikeres meginditásától oly sok függ a jövő 
tekintetében. Halljuk is , miszerint ő excellentiája mind az 

emlitett városokban, mind különösen a fővárosban, a meny- 

nyire csak lehet, személyes érintkezésbe teendi magát az 

ujon kinevezett főispánokkal, hogy ekként a közvetlen érte- 

kezés utján annál biztosabban állapittathassanak meg azon 

utasitások, melyeknek a megyei bizottmányok szervezésénél 

s általában a megyei élet uj meginditásánál irányadókul kel- 

lend szolgálniok. Hogy ez utasitások az egyetértés s a jo- 

gos igények teljes méltánylása szellemében lesznek tartva, 

ebben bizonyára senki sem kételkedik. Mi a kinevezett fő- 

ispánokat illeti,mi itt a székvárosban ugy vagyunk értesül- 

ve, miszerint a tudvalevő három uron kivül a többi mind 

elfogadja vagy már elfogadta ezen méltóságot, s többen a 
kinevezettek közül már megyéik keblébe el is mentek, hogy 
a magas küldetésnek mielőbb foganatot szerezzenek azon 
bizottmány megalakitása által, mely a nemzet közéletének 
bevezetője gyanánt szolgáland. 

— Beécsből nov. 4-kén irják: A kedélyekben hullám- 
zás, a tényekben habozás; mindennek jelleme átmeneti kor- 
szakra mutat, melynek eshetőségei kiszámithatlanok, kocz- 
kái nem veszélytelenek. Ilyesminek jeéül vehetök a minisz- 
ter változásokról makacsul keringő hirek, melyek egy pont- 

A FENYKÉPESZET HALADÁSA 

NAPJAIVKBAN. 
(Folytatás és vége.) 

Egyébiránt erre nézve egy ujabb neveze. 
tes találmánya van Sutton Tamás angol 
fényképésznek t. i. az ugynevezett p anora- 
ma szerkezetü lencsék és gépek (pa- 
noramische Linsen und Apparate. ) Az ed- 
digi tájképező lencséknél az a hiány volt, 
hogy aázok csak mintegy 404 látkörszöget 
fogtak be, s nagyobb terjedelmti tájaknál egy 
nagyszerü Dom vagy országgyülési terem 
belsejénél annak csak igen korlátolt és ki 
nem elégitő része lőn tökéletesen látható és 
tiszta képpé alakulva, kivált épitészeti tár- 
gyaknál pegig a legegyenesebb vonalok gyak- 
ran szerfelett eltorzitva voltak. Nevezett fény- 
képész oly kincset és gépet talált fel, mely- 
nek segélyével ugyanazon gyorsasággal ak- 
kora tájképet állit elé, melynek vizirányos 
látkörszége (horizontal Gesichtkreis) 1200 
függölegösszege ( vertigal winkel) 300-400 
s az egész oly tökéletes, hogy egy pontján 
sem látható semmi hiánya a világosságnak, 
az elevenségnek és sehol semmi torzitás ész- 
re nem vehető. Azonban erről tán máskor. 
Most menjünk a negyedik kérdésre, dom- 
borfényképező gépemmel (Stereoscop 
Apparat) tett kisérleteimre. 

Ezen módon is sikerült nekem képeket 

előállitnom; eddigelé még csak Kolozsvár né- 

mely pontjait s a báró Jósika-nemzetség Mi- 
kesen lévő sirkápolnájáról vett képemet vagyok 

bátor mint e nemben némi figyelemreméltó- 
kat a közönség figyelmébe ajáulani; azon- 

Stereoscop-szekrényt 25 képpel amerikai 
minta után magam készitettem itt helyben 
olyat, mely sokkal nagyobban mutatja a tár- 

gyakat, mint a franczia Brévéte-féle. E szek- 
rények külföldön nagyon divatban vannak : 
nemcsak nők és gyermekek kellemes és ta- 
nulságos időtöltés és játékszerül, de a törté- 

nelem, statistica és földrajz tanitásnál éppen 

segéd gyanánt használják a végre, hogy az 

ifju érzékitve saját természetes alakjában 

látván szemei előtt azt a miről tanult, szer- 

zett ismerete és tudása a látás által annál 

maradandóbb legyen. Sőt Napoleon közelebbi 

háborujára is használta a Stereoscop-fényké. 
pezést, levétetvén magának egész tájakat, hely- 

ségeket, csatatéreket s intézkedéseit azok sze- 

Tint tévén. Ilyen szekrényeket alulirtnál is 

rendelhetni meg akár 50—100 képre maga 

által készitve: képeinek egy része Kolozsvár 

egyes részei, a többi külföldi tájképekről ké- 

szült másolatok. A kül- és belföldi stereoscop 

képek száma az 500-at meghaladja. 

Látható innen, hogy a stereoscoppal a fény- 
képészet, roppant haladást tett. 

Gondolkozó ember előtt azon kérdésnek 

kell felmerülni a fényképek e neménél: ho- 

gyan láthatni azokat egy halt gépben termé 

Szetes domboruságban? az ok a néző élő lát 

eszközeiben és az ezt elősegitő halt gép len- 

cséiben egyaránt van, ha t. i. a tárgy bizo- 

nyos távolságból kettós csövü (tubus) sötét 

szekrénynyel vétetett fel, mely csövek üveg 

lencséi prizma-alakuak, a prizma-alaku üve- 

gekkel felvett és elkészitett kettős fényképe- 

ket ugyancsak prizma-alaku üvegeken keresz- 

tül nézve a szem sugárai megtörödnek, a jobb 

szem a balfelöli képre, a bal szem a jobb- 

felőlire vetődnek, ezen gyönge kancsalitás 

által fejlik ki az érintett tümemény. A stere0- 

scop fölfedezője Wheaston angol természet- 

tudós; ezt 1850. Brewster még tovább tö- 

kéletesitette s megismertetvén azzal Dubo- 

ban remélem, nemsokára többet s jelesbeket 
fogok felmutathatni. 

amerikai, mivel ebben részint a képek mekkora- 
sága nem látszik s ezért a néző abban a kellemes 
esalódásban van, hogy azokat természeti nagy- 
ságukban látja, részint azért, mivel ebben egy 
henger forgatásával hová e képek illesztvék 
egyszerre 10-20-30 s több képet egyszerre 
láthatni. Egy más párisi fényképész Clau- 
det1857 ben ismétarra nézve tett uj fölfedezést: 
hogyan lehessen a stereoscopban azon egy idő- 
ben több egyénnek is látni a képeket? ő is egy 
gép által eszközli e czél elérését , mely ugyan 
nem sokban különbözik a Brewster. félétől. 
A Claudet féle gép szemben lévő oldalát egy 
csiszolt vak üveglap képezi, a mire vetődik 
a hátul megvilágitott s lencsék által megna- 
gyitott természetes domboruságu táj- vagy 
arezkép. E rendszer a legnagyobb elmék bá- 
mulatát vonta magára. Magam is megismer- 
kedvén azzal, gondolkoztam a felől, vajjon 
nem lehetne-e azon képet, mi a vak (mat.) 
üvegen domboruan látható, egy érzékenyitett 
üveglemezre felfogni s azt állandósitni (fi- 
xalni)? és azután ezen negatioról nem lehet- 
ne-e papirra, vászonra (festész keze alá) li- 
tograph köre vagy fára utánnyomatokat ké- 
szitni, a miken aztán stereoscop nélkül, sza- 
badon láthassa a szemlélő a képeket éppen olyan 
domboruan , mintha a szekrényben nézné? 
hosszas gondolkodás s apró indirect utoni 
kisérletek után meggyöződtem, hogy pénzzel, 
uj gépekkel sat. sokat lehetne itt is valamint 
a panorama-szerü tájképek előállitásánál is 
tenni; azonban egy-egy ily gépre 200-400 
pengő forint kelletvén, hogy ezt mind meg- 
szerezhessem, merő lehetetlenség; nekem csak 
az eddigi legszükségesebbek is már ezerek- 
be kerültek. Ha egyébiránt sem igen jöve- 
delmező művészetemre folyvást ennyit áldo- 
zok, miből élek majd meg én és az enyimek ? 
Ki nem mondhatom, mennyire fájt, hogy a 
mult évi muz eum-alapitási vagy a mi- 
napokban lefolyt lóverseny-ünnepély- 
ről képet nem vehettem, mind kettő legna- 
gyobbszerü emléke lett volna napjainknak ; 

squepárisi gépészt,a Brewster-féle stereoscopot 

is rövididőn háttérbe szoritandja a Brewster-féle 
maholnap jöhet egy koronázási vagy or- 

szágyülési ünnep, mily szép lenne azo- 
kat ezer meg ezer példányban örökitni. . . ! 
Azonban a mint fölebb is mondám, sok le- 
hetne, sok dolog léte szép és kivánatos, de 
ha nincs mód kivinni – elmarad. 

Veres Ferencz, 

fényképész. 

HIRLAPEORGALOM. 

A jelen év első felében az összes posta- 
hivatalok Ausztriában 203,801 példány bel- 
földi hirlapot küldtek szét; ebbő osett a ma- 
gyar tartományokra 45.482; tehát az egész- 
nek egy negyedénél több. Az előfizetések 
összes száma a helybeli előfizetőkkel 325 
ezeren felül áll, ebből esik a magyar tarto- 
mányokra 58 ezer; a mi az egésznek egy 
ötödét teszi. Esnék tehát a birodalomban min- 
den lakosra 1 példány hirlap, a magyar tal- 
tományokban minden 226 főre egy. Kulföld- 
re ment 27 ezer példány, bejött onnan ő.268. 
A külföldi lapok közt legterjedettebb Ausz- 
triában az Augsburgi Állgememe Ztg" 
— jött belőle 1124 példány; utána jő az 

„Independance Belge 263 példány ; 
„Frankfurter Journal 80 „Journal 
de Débats" 80; „Illustrater London 
News" 70; „Dentsche Allgemeine 
Ztg 69; „Neue preussische Ztg" 65 
példánynyal. A „Ti m es"-ből jött 37 pél- 
dány, a londoni „Punch-ból 35. A náluak 

ismeretesebb nem politikai lapokból 
az „Illust. Ztg"-nak 326; a „Kladde- 
radasch-nak 460; a ,„Revue des deux 
Mondes-nak 72 előfizetője volt., 



ban, az államminiszter kilépésében megjegyezve, a többiben 
divergálnak. [Báró Schmerling neve mint minden alka- 
lommal, ugy ezuttal is belevonva a combinatióba, ámbár ő 
tudtunkra az egységes alkotmány elvének hive. Feltünt 
Hübner föllépése is Párisban; s azon körülmény , hogy 
családostól állandóan letelepedett Bécsben; és a tavaly nép- 
szerüség által kisérve kilépett miniszternek ismét a rendőr- 
miniszteri tárczát nyujtja a közhir, mig b. Mecséry a ke- 
reskedelmi miniszteriumot fogná átvenni. 

— Mint a „W. Ztg.* jelenti, Császárné ő Felsé- 
ge, húzamosb idő óta makacs köhögésben szenvedvén, az 
orvosok egyértelmü rendelésére a telet kénytelen leend Ma- 
deirában tölteni. A legmagasb elutazás időpontja nincs 
ugyan még kitüzve, azonban hihetőleg még a zordonabb 
évszak beállta előtt fog megtörténni. 

—– Az „Erdélyi nemzeti fejedelmek," régi 
pénzek és képekről rajzolt ujabb kiadásának 
első izben nyomatott példányai egészen elfogyván, tisz- 
telettel kérem a t. cz. megrendelőket egy kis türelemre, mig 
az ujabb példányok megérkeznek. Kolozsvár, nov. 8., 1860. 

Demjén László. 

POLITIKAI HIREK. 
– A nápolyi angol-protestans község 

Garibaldihoz fordult, hogy engedélyt nyerjen tőle 
egy saját templom épitésére; mi, mint tudjuk, még az 

1848-ki alkotmány után sem volt megengedve, ugy hogy 
az angolok s protestans-németek és svájcziak csupán az 
angol s porosz követségi palota egyik termében tarthatták 
meg isteni-tiszteletüket. A dictator nem csak hogy tüstént 
megadta ezen kérelmet, hanem még egy a Riviera di 
Ghiaja közelében fekvő helyet is ajándékozott a köz- 
ségnek s ezen ajándékozást következő lekötelező sza- 
vakkal jelenté : 

„Hálásan elismervén Angolország hatalmas s nagy- 
lelkü rokonszenvét a dictator ama számosjótéteményekért, 
miket Olaszország magasztos ügye ama nemzet részéről 

tapasztalt, csak csekély visszafizetésnek tartja a követ- 
kező határozatot. Nem csak hogy egy templomnak a fő- 
város területéni épitése megengedtetik ama népnek, mely 
ugyanazon Istent imádja, kit az olaszok, hanem az ezen- 
nel arra is kéretik, hogy nemzeti ajándékul fogadja el ama 
kis tért, mely ezen vallásos mű létesitésére szükséges. 

Garibaldi József." 
— Mint az „Allg. Ztg."-nak irják, a nápolyi nők is 

intéztek Victor Emanuelhez egy föliratot s miután abban 
hosszasan kimutatni ügyekeztek, hogy mily igaztalan s 
hálátlan az emberi társadalom, mely a nőktől a politikai 
jogokat megtagadja, kijelentik, hogy két évtized óta ők 
is hün óhajtják Victor Emanuelt s hogy ezért őt ők is az 
egységes Olaszország alkotmányos királyává kiáltják ki. 
Ezen fölirat az általános szavazás napján kelt. 

—– Turin, nov 4. Az „Opinine"t kijelenti, miszerint 
Olaszország azon esetre, ha egy congressus Ve- 
lenczének folyvást Ausztria alatt maradását mondaná 

ki, nem lenne köteles ezen igaztalan itéletet tiszteletben 
tartani; s miszerint általában egy congressustól a velen- 
czei kérdésnek békés megoldása nem lenne remélhető. 
Szintoly kevéssé semmisithetné meg egy congressus 
Olaszország bevégzett tényeit. Olaszország nem fél a 
congressustól; de nem is helyez abban semmi reményt 
sem. Olaszországnak harczra kell készülnie, már akár va- 
lamely megtámadás ellen, akár Velencze fölszabaditása 
végett, akár azért, hogy a congressuson megjelenjen. 

– Sessa, nov. 5. Számos nápolyiak, kik Gaeta 
várán kivül maradtak, hódolati nyilatkozatot küldtek a 
piemontiakhoz. 

– Milano, nov. 6. A mai „Persever.6 jelenti : 
Garibaldi az olasz sereg vezéreivel egyenetlenségbe 
esetts beadtalemondását. A király rábeszélé, hogy 
azt vegye vissza,. Victor Emanuel szerdán tartja be- 
vonulását Nápolyba. 
- Capua capitulálása az összes piemonti s gari- 

baldista haderőt használhatóvá tette; igy történt, hogy az 
ostromló-sereg csakaem megcsonkitás nélkül, a Garig- 
liano felé indittatott, hogy az átkelést kierőszakolja. A 
tudvalevő nagy csata után, mely a bourbonisták tökéletes 
szétveretésével végződött, a piemontiak mulaszthatlan te- 
endőjévé vált – Traetto, Portella, Itri és Fondi helyek 
elfoglalása, melyek ha egyszer az ostromlók kezében 
vannak, azonnal megkezdhető a rendes ostrom. Capua 48 
órafolyásnyi ostrom után vétetett be, s e tekintetben a 
sikert főleg a piemontiaknak kell köszönni. 

— A frarczia diplomatiai körökben, nemkülönben a 
párisi lapokban mapról napra epésebb kikelések vehetők 
észresAusztria ellen, A „Patrie- egy czikke, melynek 
czime: „Miért nem fog Ausztria támadni," — bebizonyi- 
tani törekszik, hogy Ausztria a varsói találkozás óta tel- 
jesen izolálva van. Másrészről mindenkép oda törekszenek, 
hogy az Angliával való szövetség minél szivélyesebb le- 
gyen, — s Oroszországnak is meglehetősen hizelegnek. 
Victor Emanuel egyik legközelebbi levelében, késerüen 
panaszkodott a franczia császárnál azért, hogy Le Barbier 
de Tinan, franczia altengernagy, a szárd hajóhadat gátolta, 
midőn ez II. Ferencz hadait a Garigliano torkolatánál 
megtámadni szándékozott. Napoleon császár legott a le- 
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vél vétele után, utasitásokat küldött az altengernagynak, 
bogy a szárd hajóhadnak teljesen szabad kezet engedjen, 
mind Gaeta előtt, mind a Garigliano torkolatánál. Azon 
miniszteritanács, mely e hó 3-án St. Cloudban, a császár 
elnöklete alatt tartatott, szokottnál hosszabb időre nyult. 
Benne a pápa irányában követendő rendszabályokról volt 
szó. A császár, mint rendesen, keveset beszélt, de az a 
kevés is felindulásáról tanuskodott. A kül-, had- és ten- 
gerészetügyi miniszterek, legott a minisztertanács után, 
nagyszámu sürgönyöket készitettek el s küldöztek szét, 
a mi nem jelentéktelen bizonysága annak, hogy a tanács- 
kozás tárgya kétségtelenül fontos volt. 

– Páris ból okt. 28-ról irják az „A. A. Z."-nak : 
Azon két párt, mely az udvarnál a háborut és békét kép- 
viseli, a legnagyobb erőfeszitéseket teszi, hogy a császárt 

saját nézetének megnyerje. Fájdalom az első mostanig a 
legerősebb és legbefolyásosabb párt, mert élén Victor 
Emanuel veje - Napoleon herczeg áll. Az „L. C." sze- 
rint a lyoni hadsereg lovassága hadilábra állittatik. 

— A „Vaterland"-nak Pár isb ól okt. 31-ről irják : 
„Minden oda mutat, hogy Ausztria ujból áldozatául esik 
egy iszonyatos fondorlatnak. Nem titok többé s már nyil- 
ván is kezdik bevallani azt, hogy Varsó korántsem ma- 
radt eredmény nélkül, hogy Ausztria a többi hatalmak 
támogatására számot tarthatna, mihelyt Piemonton kivül 
egy más hatalomtól meg lenne támadva. Minthogy azért 

a dolgok allásában az európai háborut nem lehet kike- 
rülni, időt akarnak nyerni, hogy arra kellőleg elkészülhes- 
senek s azért tolják ismét elő a congressust olaszfal 
gyanánt, mely mögött a háborura készülnek s kezet szo- 
ritgatnak a forradalom fejeivel, hogy velök szovetkezve 
Ausztriát Olaszországon kivül másutt is megtámadhassák. 
Nem titok többé, hogy Magyarország van czélba véve; 
Türr már is hozzá kezdett volt egy hadosztálynak hajóra 
szállitásához, mely Dalmatiában volt partra szállandó. A 
varsói értekezlet eredményéből meggyőzödtek az iránt, 
hogy ez még igen korán van, és Türr ellenparancsot ka- 
pott Turinból. A forradalmárok csakugyan vigasztalják 
magukat azon reménynyel, hogy ez expeditio csak el van 
halasztva, de nem maradand el. Klapka tegnap elhagyta 
Párist, Turinba menendő. Előbb még Szemerének az 
osztrák szervezési-engedmények fölötti nyilatkozata ellen 
a „Pressett-ben tiltakozást tett közzé, melyben erősiti, 
hogy Szemere ur a magyar emigratió tagjai közt egyedül 
áll a maga nézetével, a magyar kérdés nincs megoldva sat. 
A magyar emigratiónak Páris és Turinnal való meghitt 
közlekedése nem hagy semmi kétséget az iránt, hogy az 
uj állammesterség, mely congressus tartást a háboru vé- 
gett akar, mint máskor háborut a béke végelt folytattak, 
Magyarországot tüzte ki magának egy diversió szinte- 

réül oly czélból, hogy Ausztria erőit megoszsza s had- 
műveleteit Olaszországban zsibbadttá tegye." 

— Párisból irják: a pápai nuntius onnan nem 
elhivatott, de egyszerüen haza küldetett: mivel 
a franczia püspökök közt formaszerű összeesküvést szer- 

vezett a pápa részére, ugyhogy püspökök, a kiknek hű- 
sége a császár iránt eddigelé kétségen fölül állott, a ren- 
delkezésők alatti pénztárakat sz. Péter-filléreikép Ró- 
mába küldötték. 

– Lamoriciére tbkot a pápa egy igen hizelgő 
brevével a római herczegi rangba emelte. 

- Szerbia helyzetéről a „Const." egy czikket 
közöl, mely világosan mutatja, mikép Francziaország, da- 
czára korunk oly számos égő kérdéseinek, ama dunatar- 
tomány sorsát teljességgel nem közönynyel nézi. 

–London, okt. 31. A conservativ „Morning H." 
elismeri Ausztria jó jogát Velenczéhez, de mégis azt ja- 
„vasolja neki, hogy minél előbb adja el ezen hasznavehe- 
tetlen birtokát; azonban - ugymond — csak javasolnunk 

lehet azt, és azt ezennel teszszük is egész komolysággal. 
Ausztriának valódi érdekében állana olyan területet föl- 
adni, mely valószinüleg örökké viszálkodás almája ma- 
radna, s oly sebesült rész, melyet egyre vagdalnának 

Ausztria ellenségei. Nehéz dolog lesz a velenczeiektől 
sokáig visszatartani ama szabadelvü reformokat, melyek 
a császári állam többi részének megadattak. Mi a Mincio 
vonalnak a nyugati határ hadtani fedezéséhez való szük- 
ségességét illeti, ez nem egyéb mint ujabb német elméleti 
hadtudósok gyönge fölfedezése. Hol volt ezen határ a 
Campoformioi szerződés előtt ? A Tagliamento-vonal had- 
tanilag épp oly jó, gyakorlatilag pedig sokkal jobb lenne, 
mert azon pillanattól fogva, melyben az elfogadtatnék, 
vége szakadna minden ellenségeskedésnek Olaszország 
részéről, Victor Emanuel kiállhatatlan ellenségből jó ba- 
ráttá válnék, Francziaország császára pedig, ki a legelső 

jó alkalommal szeretné Ausztriát „izre porrá zuznit, (?) 
megfosztatnék minden erre való ürügytől. Ausztriát senki 
se foszthatja meg Velenczétől; vajha saját jóindulatából 
adná tehát azt a népnek át. Oly nemesen viseli magát a 

császár többi alattvalói iránt, - ám csatoljon még egy 
nagylelküséget a többihez, tornyositsa Peliont Ossa-ra, 

1 és ragadja csodálkozásra a valódi nemeslelküség példa- 

adása által az utóvilágot, nép tiszteletét, melyet az egy 
részben, Olaszország iránti élénk rokonérzeténél fogva 
vont meg tőle; akkor majdan ismét természetes szövetsé- 
gesünket találjuk fel Németországban, a mi régi jó bará- 
tunkban, a mely oly sok csatatéren együtt diadalmasko- 
dott velünk, s meglelnők egyszersmind a kellő ellensulyt 
Francziaország növekedő hatalma ellenében, a melyre 
nem tekinthetünk némi bizalmatlanság nélkül, mostani 
kormányának ideiglenes (precair) természeténél fogva. 

A „Times"6 maga részéről nem tartja lehetetlennek, 
hogy Ausztria ismét kardot ránt váratlanul Olaszország 
ellen. Mai számának egyik czikkében igy szól : .Mind- 
ezen egész szép föld fölött immár Victor Emanuel a ki- 
rály de jure. Most már csak fön kell hogy tartsa magát. 
Minthogy ura egy erős hadseregnek, s egy még ellenségei 
által is kitünőnek vallott hajóhadnak, ennélfogva immár 

semmi sem állhat neki Olaszországban ellent. II. Ferencz 
már csaknem megszünt valósággal létezni, és ha nem 
követelné az olasz földrőli eltávolittatását politikai szük- 
ségesség, kegyetlenség volna oly hatalmas haderőt oly 
parányi ellenség ellen összpontositani. Most nem annyira 
harcz, mint a szükség okozta elkergetés forog kérdésben; 
hanem annak meg kell lenni, még pedig haladék nélkül, 
mert ezen király neve még rettenetes fegyverré válhatik 
Ausztria kezében. Hanem minden ujabb eseményből okul- 
hat Ausztria aziránt, hogy éppen most kellene őszintén 
megtartania a minap Francziaországnak adott igéretét. 
Varsó nem bátorithatta fel a császárt semmi merész spe- 
culativ politikára. Magyarország nincsen chartájával meg- 
elégedve, Magyarország pedig nemcsak Pesten van, de 

ott van az Velenczében is, meg a várnégyszögben is." 
London, okt. 31. - ,„Kivéve a „Globett, melynek 

miniszteri összeköltetése folytán nyájasnak, s azért lát- 
szólag bizalmasnak kell lennie; s kivéve még a „Morning 
Herald:-ot, mely a régi tory-dogmák miatt a régi szövet- 
ségesekhez kapdos, minden tekintélyesebb lapok meg- 
egyeznek arro nézve, hogy az osztrák alkotmányos re- 
form csak megativ becscsel bir. Az ut, melyen 11 év óta 
oly nagy pompával haladtak, s melyet a béres sajtó, a li- 
beralis renegatok, s néhány csekély számu rászodettek a 
19-ik század világeseményeként ünnepeltek, vakutczába 
vezetett. Visszafordulnak; a reactio kénytelen önmaga 
ellen visszahatni. De mi fog történni később 2 Csak két 
dologról lehet szó. Vagy a jelen szervezet marad meg, 
természetesen csak további engedmények mellett a ma- 
gyarok részére, - s akkor Magyarország képezendi az 
osztrák államcsoportozat magvát és sulypontját, s akkor 
a német és európai politikának nem leend többé ügye 
német állammal, melynek nemnémet alattvalói a néme- 
teknek alattvalói voltak , hanem magyar-birodalommal, 
melynek természetes sulya szláv és német függelékek 
által még nagyobbodni fog. Nekünk nem igen sok osztrák 
hirlap kerül szemünk elé—irja a rajnai lap levelezője— 
hanem csak az is, mit látunk, eléggé bizonyitja, hogy a 
német elem Ausztriában érezni és félteni kezdi állása 
fordulatát a monarchiában. – A dilemma másik oldala 
az, hogy Magyarország nem elégittetik ki — ekkor a 
zavar kikerülhetlen s ki mondja meg, hogy akkor mi fog 
következni ?. 

— A „,Br. Ztg." irja : Genfből azon határozott je- 
lentés érkezett, hogy erős csapatmozgások van- 
nak déli és nyugati Francziaországban: A 
genf-Ilyoni vasut-társaság visszatartja szállitó eszközeit 
a franczia földön, minthogy jelentékeny csapatszállitá- 
sok vannak bemondva a Culoz-on át Chamberybe. Sa- 
voyaban már ki vannak jelölve a szállások: Maurinne- 
ben és Tarentaise-ben. Az oda küldött tisztek azonban 
nem tudják, hogy mennyi katonaság fog oda szállittatni 
és mikor. Éjszaki Savoya is erősebben fogna megszál- 
latni, főkép Bonneville és La Roche. A szövetségtanács, 
mely mindezekről értesitve van, szintén gyorsan hozzá 
fogott készülődéseihez. Uj évig ismét 7000 puskát fog- 
nának átváltoztatni. Genfben egy röpirat jelent meg , czi- 
me : „La Suisse et la politigue impérialett s azt tanácsol- 
ja benne Svájcznak , hogy komoly eshetőségek bekövet- 
keztével Németországgal szövetkeznék. Még Fazi ur nem 
nagyon német-kedvelő „Nation Suisse"-je sem találja 
kifogásra méltónak ezen javaslatot. 

Ujabbak. - Milano, nov. 7. A „Perseveranza 
egy magán sürgöny után jelenti, hogy a negyedik hadtest 
a Gaeta elleni ostromtámadást már megkezdette; Varig- 
lianóban a nemzetőrség, polgárok és a Piacence-huszárok 
közt véres verekedés történt. A miniszterium ezen ezred 
feloszlatását elhatározta. As 

— Lavalette marduisnak egy legujabban Stam bul- 
ból Párisba érkezett levele, mint mondják, az ottani hely- 
zetet igen sötét szinekkel festi. Közelebbi tavaszon nagy- 
szerü mozgalom kitörése lenne várható Abdul Azis, a 
szultán fivére részére. / 

– Turin, nov. 4. Viterbo tartományban, da- 
czára a franczia megszállásnak s a pápai zsandárok je- 
lenlétének, a polgárok seregesen mentek z annexio 
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melletti szavazáshoz. A szavazatok mindenütt Viktor z 
Emánuel királysága alamti egyesülés molleit vannak. BÉCSI BÖRZE november 7-kén. 

— Párisban a nov. 4-ki csatáról érkezett tudósitá- Állam-adósság. pénzben áruban [ pénzben] áruban 

sok roppant sensatiót okoztak, főleg, mivel az illető sür- 50/0-os nemzeti kölcsön . 100 frt.. 76.- 76.10 Ausztr. államvaspálya . 263.50 264.— 

gönyök jelentik, hogy a piemontiak Sonnaz tábornok 50/0-os metallidues.. . . 100 frt. 65.50 65.70 Nyugati vasut 179.– 179.50 
alatt, a gaetai tengeri erőditmények egy részében is meg- Földtehermentesítések. Pardubitzi vasut. . 112.– 112.50 

50/-os magyarországi . . . 100 frt.. 68.50 69.- Tiszai vasut . 147.- 47- 
vetették már lábukat. Ez elhatározó viadalban Viktor 0/-os bánsági, h és szlá éli á t 50/,"os bánsági, horvát és szláv. 100 frt 66.75 67. Déli vaspálya 600/, (ex div.) . 146- 147- 
mánuel szem yesen vezette csapatait, s rettenthetlen 50-os erdélyi . 100 frt. 66.- 66.50 Károly Lajos vaspálya (ex div.) . 149.— 149 50 

viselete oly lelkesitőleg hatott rájuk. Sorsjegyek. Graz-Koflachi s 100.– 105.- 
Trieszti db. 100 ft pp. 110.— 111. N.-Szombati 1-ső kibocsátás . 20— 22.— 
Dunagózhajóz. társ. darabja 100 ft pp. 93- 94- N.-Szombati 2-ik kibocsátás . 60.- 65.— 

= London, nov. 8. A „Daily News jelenti, [Budai városközség db . 40 ft a.é. 36.- 36.2 Váltók (devisek) 
hogy 15 ezer nápolyi katona, 4000 ló és 323 ágyu ágő 49 plsiáS Három hónapra , 
a piemontiak által űzetve római földre menekült, holpPalff 40 pp. 36.50 37.– Amsterdam 100 holl. fi (Ső ft 52 kr a. é.) 3%, - fs ápel finnla haléyok eltaj 1en y t pp. 35.- 35.50 Augsburg 100 d. német fi (85 ft 901/, kr) 31/,,, 114.40 114.60 

t nezia hatóságok által lefognak fegyve- Clary 40 fi pp. 36.- 36 50Berlin 100 tallér (150 fir ausztr. értékb.) 4- 
reztetni. St Genois 40 fi pp. 35.50 36.-M. Frankfurt 100 d. ném. fi (85 ft 901/, kr) 3, 114 70] 114.80 

Times" Olaszország egy korona alá egye- Windischgraátz . 20 ft pp. 23.25 23.751Hamburg 100 márk-bankó ft 75 ft 85 kr)21/,,, 100.40 100.50 
sitését bevégzett ténynek mondja. „Nem egy ember 20 ft pp. 25.- 25.50/London 10 font sterling. (100 ft 231/, kr) 41/, „4133.50 133.75 
idézte azt elé igy szól a nem ts egytől fieg Keglevich Részvények. 10 ft pp. 13.50 14.—Páris 100 frank fi50 kr auszt, ért.) 31/2., 53.15 53.20 

annak megállitása, ha Ausztria közben némü sikert Nemzeti bank ex div.) . e 754.- 756-Korona . émemek 1840- 
vivna is ki, egy pár év mulva szükségkép ujra kez- Hitelintézet 200 frt . 169.70 169.80 Császári arany 6.30 
denék a harczot. Alsó-ausztriai esc. bank 500 frt . 539. – 540.- Reczés arany s 6.38 — 

Duna- gőzhajózási társulat 500 ft pp. 400.- 401.- Napoleonsdor . 1067 
Trieszti Lloyd 2-ik kibocsátása 500 ft pp. Orosz imperiale 11.-— 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL. kt mneztt ayd fé p Fztet le 
aki vasut 1 A nemzeti kölcsön papir szelvényei.. 33.50 

IIRDBUU01. 
HIVATALOS. aaeaoecmeseokcoa 

(1144) (1150) [11/ 1860. 

1920. sz. HMirdetmémny. 
A Szamosujvári cs. kir. fegyintézeti igazgatoság által ezennel közhirűl adatik, miszeriot f. 

év december 6-n az érintett intézet irodájában jövő 1861-ik évre ugyanott megkivántató irósze- 

(2-3) 
POP J. G. 

Anatherinszájvize. 
rek szállitása végett irásbeli ajánlati tárgyalás fog tartatni: Már nálunk is lassanként mind több figyelmet kezdenek a fogakra tatn mire 

3 iró övetkezendő aazoknak oly nagy szüksége van, hogy az ember fájdalmak és kellemetlenségtől meg- a 

A szükságeltető irászerek körtakezendőke u- m. a óvassék. Nice kéjdalom fogfajáshoz hasonló. Maga a szép Helena is rosz fogakkal 

2 rizma vastag boriték papiros M 9. 2 font gombolyag fehér spárga és ennek következtében roszbűzü lehellettel kérő nelkül maradt volna, s amaz, a histo- 

1 , erőmű (masina) , 8. 60 kötet vékony spárga riában ismeretes miniszter, a kit a trónra lépett fiatal uralkodó nyugalmazott, mivel az 

2 ,,közönséges concept 78 darab Hartmuthtéle irón M 5, ebből fele s agg állam-férfiu rosz fogai reá kellemetlenül hatottak, nem halt volna tört szivvel meg. 

8 , ? z 2. ,lágy és fele kemény ónnal Az ismeretes mondat : „principiis obsta, sero medicina paratur"t semmire se alkalmaz- eli 

6, 4. 30 pint fekete tenta ható tehát annyira mint a fogakra. 
6 , finom masina iroda , 1. 25 font , porzó A fogfájdalomnak legkisebb mutatkozására azonnal használni kell a POPP ANAT- 
4 p z x . 6 darab vakar-mézga (Radirgumi) HERIN-SZÁJVIZÉT, s azonnal meg vagyunk óva azon káros következményektől, melye- 

36 kötet tollszárak 6 ,, kaucsuk (gumi elasticum) ket a saját magunk irányábani kötelességmulasztás szokott maga után vonni. „Vigyáz- 

4 katulya Klaps v. Khunféle rézpennák .A 100 6 katulya gyufa Cösszesen 6000 szállal) zunk magunkra ! 4" — ez az első szabály, ha az ember egészséges akar maradni, s ez 

24 font pecsétviasz . A 10 üvegecske vörös tinta különösen a fogakra nézve áll. Minden betegségre több gondot forditnak, mint a fog- 

2000 darab ostya 10 /a font fekete-sárga selyem fájásra, s pedig ez nemcsak a legkinosabb betegség, hanem a legkellemetlenebb is, né- 

2000 , . .12 1 rizma itató papiros melyeket egész életen át gyötörvén. Arra, hogy a fogak minő szerepet visznek beteg- 

rendesen csak akkor gondolnak, midőn azok már fájnak, s 
ségeink történetében , 

1 

már csak gyökeres orvoslás, a bajnak gyökerestöl kihuzandók. De akkor már késő, 

való eltávolitása segit. 
Ambár Popp Anatherin-szájvize 

van, mégis figyelmeztetjük azokat, a ki 

az. Ez a legpompásabb szer a fogak épen tartására, 

elharapódzott, annak megakadályozására. Különösen a 

kor is, ha a borkő lerakódás már kezdetét velte; visszaa s tert 

szinét, s a műfogakat is tisztán tartja ; elzsibbasztja az odvas fogak fájdalmát, 
és a kez- 

detben levő fog-evődéseket megszünteti; meggyógyitja a petyhüdt fogbust, szilárditja 

Aaz ingó fogakat, s biztos gyógyszer a foghus-vérzés könnyebb 
esetében. Hathatós továbbá 

120 kötet vastag zsineg 
4 font gombolyag spárga 

5 darab viaszos vászon (darabja10 bécsi rőfös) 

majd minden nagyobb háztartásnál alkalmazva 

k még azt nem ismerik, hogy mily hathatós szer 

a fájdalom eltávolitása, s ha a baj 

lkalmas a fog-tisztitásra még ak- 

dja a fognak szép és természetes 

A rendes bélyegzett ajánlati iratok az ajánlolt öszves árak 50/, bánatpénzzel terhelve, nemkü- 
lönben az ajánlkozó mellék és vezeték nevével rend sen aláirva, a kitüzött napig, azaz azon nap 
délelőtti 12 óráig ezen hivatalnál bényujthatók. 

Az ajánlati levelekben megkivántatik az árak számokkal és betükkeli értelmes kitétele, kü- 
lönbenis csek a betükkel tett érték határozand. 

A cs. kir. fegyintézeti igazgatósag. 
Szamosujvárt, november 2-án, 1860. 

1147 —9 1 ós továbbá 

s , a foghus rothadása ellen, rheumaticus fájdalmaknál, s megbecsülhetetlen végül azért, 

esa Csödhirdetmény. s hogy a lehelletet kellemes szaguvá teszi, sa rögzött száj-szagot is eltávol
itja. 

Az elismerés, a melyben az Anatherin-szájviz részesül, nem csak általános 

ható. Bizonyitványt birunk 
s több orvosoktól, 

a 
t: Wolff J. és Kudy J. gyógyszer- 

A kolozsvári cs. kir. kerületi törvényszéktül, jelen csödhirdetménynél fogva, minden bel- és 
külföldön létező hitelezők, kiknek néhai Roska Dávid csödtömegéhez valamely igényok lenne, ezen- 
nel felszól ttatnak, hogy illető adósság leveleiknek híteles mássát idei december 15-éig az alól irt] 
törvényszékhez annál bizonyosabban benyujtsák s illető követeléseiket bejelentsék, mivel ellenke- 
ző esetben minden lehető tulajdoni, előnyi, vagy zállogi joguk számba nem vételével a csődtömegi 
tárgyalásból kirekesztetnek, s a csödtömeghezi igényeikre nézve nem létezőknek fognak tekintetni, 
s az idei december 31-én délelőtt 10 órakor e törvényszéknél tartandó kiegyenlitési tárgyalás- 
nál, melyen megjelenni ezennel a nevezett csödtömeg minden hitelezői oly hozzátétellel hivatnak : 
meg, hogy a meg nem jelenök kimaradásuk káros következményeit magoknak fogják tulajdonithatni. : 

A cs. kir. kerületi törvényszék tanácsából 
Kolozsvártt 1860 Mindszenthó 31-én. 

NEM HIVATALOS. 
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Jogtudor s országos ügyvéd , Gyógyszerész segéd 
erestetik Gyergyó Sz Miklósra; bővebb ér- v 

Rácz János tesitést ad bérmentes levélre Fröhlic h Ernő 
tisztelettel jelenti a nagy érdemű közönségnek, gyógyszerész ugyanott. 

thogy ügyvédi irodáját K Fejérvártt f. év ok- 

Ndezeés. 
Bágyoni Török István feleségét Szép Kata: 

lint, ki pár év előtt férjét és lakhelyét hi etlenül ; 
elhagyta s hol léte nem tudatik, ezennel idézte- 

elterjedése, hanem számtalan dicsérő iratok által is bizonyit 

herczeg Eszterh zyné, grótf Fricsné, gróf. Fürstenberg, báró Pereira, 

mint Oppolzer, Heller, Brants, Ritter, Schaffer stb. 

Ezen Anatherim szájviz k ap h a vó, Kolozsvárt 33. Zer- 
táraikban. Tordán: Wolfl G. gyogysz. Szebenben: Zöhrer és Muller, Steiner gyógy- 

szerész.Brassóban Fabick János fiai és G Ján
os fiai. Károly-Fejérvártt : Rusz, Wagner 

könyvárus. Segesvártt: Misselbacher J. M. Beszterczén: 
Dietrich és Fleischer. yzn 

Kremer S. Déván: Büchler A. Nagy-Váradon: Janky 
J., Huzella. Fogarason : Ne ir 

M.-Vásárhelyen : Büchler D. és Fogarasi. Balázsfa
lván : Kovrig T. Szászvároson anbo 

Leonhardt J., és Wotsch gyógyszer. Szász-Régenben: 
Traugott és Wachner, Zilahon: fi 

j. Á á : Bez ó rész. Sal?zman és Czanak J. urak. 
1fj sév Debreczenben : Bezler gyógysze Itzman és Cz 

ez
 

czimű győzvezertárában Kolozsrár
tt egintányés 

ári áron, és eredeti friss minőségben ta á
ltatnak : 

Mindenféle asomorenyi , (Homoeopa
thisch) szerek, egyenként, és fel- 

szerelt szekrényekben is. 

Különbféle ruggyantaból, (Kauts
chuk) sebészi eszkozok 

Ujabb találmányu bel- és külföldi 
divat-gyógyszerek. 

Különösen: 

„MAGYAR KIRÁLY" 

a—) ober 20-án megnyitotta. 1146) 

(1136) (2—3) 

Haszonbéri hirdetés és erdő eladás. 
Antal Imréné szül. Margitai Rozália urnő, 

Motsi járásban Kolozsvártól mintegy 5 óra távol- 
ságra m.kály ni tagosított bírtoka, mely 524 hold- 

ból áll, és leginkáb legelőnek használható, benn 
a faluban nagy kiterjedésű udvarlelkek, lakható 
ház és gazdasági épületekkel ellátva, több curia 
listák- és korcsmai joggal együtt jövő 1861-ik 
év Szt.György napján kezdődő 3 évre haszonbér- 
be adandó, – továbbá ugyan ott épületfáknak 
használható szálas erdő eladó. 

Bővebb értesitést vehetni Tordán, megbi- 

tik az Aranyos-Széki unitar us Esperestségben 

nése esetében is a per ellene felvétetik s a törvé 
nyek értelmében elláttatik. – Alólirtnál megtud- 
hatni a Székülés idejét és helyét. 

Kelt Toroczkón November 4 én 1860. 
Koronka Antal § 

mostantól számított hat hónap eltelése után legel- 
sőben tartandó választó egyházi törvényszékre, 
férje ellene teendő válóper kezdéséhez hozzászó- 
lani, avval a kijelentéssel, hogy meg nem jele- 

unitarius Esperes. 

valódi fris 
(Dorsch 

lek 

ÁLTALÁNOS ÉTEK-POR. 
Dr. Gölis-től Bécsben. 

Valódi SEIDLITZI POR. 
s csuka maij 
Öhl,) ,Palaczkokban , és Leberthrán- 

ztő szer. BILINI SZELETKEK , emés 

jegaj 
font számra. 

zott.a Púhl Ignácznál. 
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